



### 6 Зыбкая надежда на мир

Важно, чтобы в Иреване услышали главное требование Баку

### 8 Нобелевская премия - великому комбинатору,

или Когда одного раза мало...

### 12

### FIDE меняет правила

Отбор на Турнир претендентов будет проводиться по новой схеме

## Пример нерушимости дружбы и братства

Государственный визит Президента Кыргызстана Садыра Жапарова в Азербайджан

### Встреча в Физулинском международном аэропорту



25 апреля находящийся с государственным визитом в Азербайджанской Республике Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров прибыл в Физулинский район.

В Физулинском международном аэропорту в честь высокого гостя был выстроен почетный караул.

Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова встретил Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев.

### Президенты Азербайджана и Кыргызстана осмотрели разрушенные места города Физули и ознакомились с Генеральным планом города

25 апреля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров осмотрели разрушенные места города Физули и ознакомились с Генеральным планом города.

Специальный представитель Президента Азербайджанской Республики в Агдамском, Физулинском и Ходжавендском районах Эмин Гусейнов проинформировал Президента Кыргызстана Садыра Жапарова о разрушениях и актах вандализма, совершенных оккупантом-Арменией на территории Физулинского района на протяжении 30 лет. Было отмечено, что руины разрушенных зданий будут сохранены в планируемом к строительству Физулинском мемориальном комплексе. В комплексе будут созданы музеи Оккупации и Победы.

В заключение главы государств были проинформированы о проводимых и предстоящих работах в соответствии с Генеральным планом Физули.

Было сообщено, что в Генплане



предусмотрено доведение к 2040 году административной территории города Физули до 1943 г, а его населения - до 50 тысяч человек. Физули,

который будет отстроен в соответствии с современными стандартами и архитектурными особенностями, станет одним из крупнейших горо-

дов на освобожденных от оккупации территориях.

⇒ 2

### Президент Ильхам Алиев прибыл с рабочим визитом в Германию



25 апреля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев по приглашению Федерального канцлера Федеративной Республики Германия Олафа Шольца прибыл из города Физули с рабочим визитом в Германию для участия в Сег-

менте высокого уровня «15-го Петерсбергского климатического диалога».

В аэропорту Берлин-Бранденбург имени Вилли Брандта в честь главы государства был выстроен почетный караул.

### Мудрость по наследству

Возвращение четырех сел - величие политики Ильхама Алиева

Буквально пару дней назад имело место небольшое по масштабам, но очень важное по смыслу событие в переговорном процессе между Азербайджаном и Арменией.

Роман ТЕМНИКОВ,  
«Бакинский рабочий»

На границе между Азербайджанской Республикой и Республикой Армения в рамках работ по уточнению координат на основании геодезических измерений на местности был установлен первый пограничный столб.

Как сообщалось ранее, в соответствии с договоренностями по итогам восьмой встречи Государственной комиссии по делимитации государственной границы между Азербайджанской Республикой и Арменией и Комиссии по вопросам делимитации государственной границы и пограничной безопасности между Республикой Армения и Азербайджанской Республикой произошло возвращение четырех приграничных, незаселенных сел, ранее оккупированных Арменией, азербайджанской стороне.

⇒ 6

### Без выстрела и кровопролития

Благодаря искусной дипломатии Азербайджан вернул четыре оккупированных села Газахского района

Согласно договоренностям, достигнутым по итогам восьмого заседания Государственной комиссии по делимитации государственной границы между Азербайджаном и Арменией и Комиссии по безопасности между Азербайджаном и Арменией 23 апреля экспертные группы двух стран на основе геодезических измерений приступили к процессу уточнения координат.

Накануне в рамках процесса уточнения координат на основе геодези-

ческих измерений на местности на границе между Азербайджанской Республикой и Республикой Армения был установлен первый пограничный столб. Что указывает на то, что отношения между двумя странами движутся к нормализации, и это можно рассматривать как важный шаг на пути к миру. Достигнутое соглашение еще раз подтверждает, что Армения и Азербайджан способны прийти к общему знаменателю и решить тот или иной вопрос в условиях взаимопонимания без каких-либо третьих сторон.

⇒ 7

### Без повода для спекуляций

Азербайджан открыт для искренних отношений со всеми

Президент Ильхам Алиев логично и доступно доводит безальтернативную точку зрения официального Баку до любой аудитории таким образом, что ее невозможно трактовать двояко и тем более «заворачивать в пелену инсинуаций».

Хюгур САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»

Состоявшийся на днях в Университете АДА международный форум с участием главы государства хоть и был посвящен теме «COP29 и Зеле-

ное видение для Азербайджана», но более половины вопросов касались не только континентальной, но и евразийской безопасности в целом. Да и список стран, которые представляли ученые и исследователи - от Португалии, Великобритании и Франции до Японии и Китая, - обаял как столь обширной географии с максимально углубленной повесткой обсуждения. Президент Ильхам Алиев отвечал максимально сжато, но не сухо, с полными выкладками и с учетом персон, задающих вопросы.

⇒ 4

### Самолюбование без самокритики,

или Почему США не критикуют свое отношение к правам человека

Американцы неискренни в роли цензора, так как не вносят в отчеты по правам человека расизм, ксенофобию, нарушение прав мигрантов, невыносимые условия в тюрьмах и прочие собственные неизлечимые проблемы.

Фидан САЛМАНЛЫ

Госдеп США опубликовал отчет о правах человека во всем мире по итогам минувшего года. Если даже белло просмотреть текст, все везде нехорошо в чужом «лагере авторитаризма», зато у себя, в зале славы «любимых демократов» и даже на заднем дворе, там, где Гваделупа

и Гватемала, все вполне прилично. Помнится, еще профессор Преображенский из «Собачьего сердца» рекомендовал не читать перед обедом партийных газет, а теперь и донесения заокеанского внешнеполитического ведомства попадают пропагандой, отсюда диагноз - нельзя терять чувства меры и слишком отрываться от реальности. А еще надо чаще смотреться в зеркало, чтобы увидеть отражение реальной ситуации, а не привлекать стажеров или «дипломатов на подхвате» к сбору негативной информации по всему миру, распространяемой в социальных сетях, без проведения профессионального анализа причинно-след-



ственных связей в том или ином штате собственной страны.

Заокеанская держава давно является оплотом олигархов, покупающих и в Вашингтоне, и где-то в захолустье Невады не только активы

бизнеса, товары и услуги, но даже тренды геополитики, что в корне расходится с идеалами Авраама Линкольна, одного из отцов-основателей «религии гражданского общества».

⇒ 8

## Хроника

# Пример нерушимости дружбы и братства

### Президенты Азербайджана и Кыргызстана осмотрели разрушенные места города Физули и ознакомились с Генеральным планом города



Выдвинута разработанная с целью обеспечения наибольшей эффективности традиционных сетей и услуг концепция «умного города» с использованием цифровых решений, которые будут способствовать устойчивому развитию, благосостоянию жителей и предпринимателей города Физули. Для обеспечения комфортных и современных условий жизни в городе будут построены малоэтажные и среднеэтажные жилые здания, индивидуальные дома с приусадебными участками, созданы учебные, оздоровительные, культурные объекты, производственные предприятия, зоны отдыха и другого назначения. Здесь строятся три жилых комплекса, которые будут отвечать всем современным требованиям градостроительства. Всего в комплексах

будет 2462 квартиры. Согласно Генеральному плану, на площади около 22,5 га будет создан Центральный парк с зонами отдыха, ботаническим садом, густой лесной зоной, площадками для пикника и спорта. На территории парка также будут находиться площадь Поэзии, амфитеатр, кафе-рестораны и другие объекты. В городе будет построена Физулинская районная Центральная больница на 180 коек, которая будет оснащена самым современным медицинским оборудованием для проведения диагностики и лечения на высоком уровне.

Было подчеркнуто, что сдача в эксплуатацию в августе прошлого года в городе Физули подаренной Узбекистаном школы имени Мирзы Улугбека на 960 ученических мест, в марте этого года - Центра детского творчества имени Курмангазы,

а также закладка фундамента средней школы, которая по инициативе Президента Садыра Жапарова будет построена Кыргызстаном в Агдамском районе, являются ярким примером нерушимости дружбы и братства наших стран и народов.

Также было отмечено, что автомобильная дорога Агдам-Физули, строительство которой было начато в октябре 2021 года и продолжается ускоренными темпами, - один из тех реализуемых на территории Карабахского экономического района проектов, которые сыграют важную роль в социально-экономическом развитии освобожденных от оккупации районов и сел. Протяженность этой дороги, являющейся продолжением автомагистрали Барда-Агдам, составляет 64,8 километра.

АЗЕРТАДЖ

⇒ 1

### Президенты Азербайджана и Кыргызстана посетили город Агдам



25 апреля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров посетили город Агдам.

Главы государств были проинформированы о Генеральном плане города.

Было сообщено, что от построенного трудолюбивыми людьми благоустроенного города, где когда-то кипела жизнь, не осталось и следа. Армянские оккупанты превратили город в руины и сравняли его с землей. Поэтому Агдам называют «Хирросимой Кавказа».

Было отмечено, что город Агдам,

где армянские вооруженные силы не оставили камня на камне, отстраивается Азербайджанским государством заново с использованием современных градостроительных решений. В концепции восстановления города учтен и его туристический потенциал, создается соответствующая инфраструктура. С этой целью реализуются проекты Agdam City Hotel и Hilton Garden Inn. В городе также создается комплекс музеев Оккупации и Победы. Комплекс начнется от Музея Оккупации и закончится Музеем Победы. Между ними будет размещен Мемориальный сад. Руины на территории будут сохранены в том же виде. Экс-

позиция музея расскажет о 30-летней оккупации Агдама.

Было также отмечено, что в центральной части города будет построена общеобразовательная школа на 960 ученических мест. Центр Мугама будет состоять из одноэтажного и двухэтажного блоков.

Для Центрального парка, который будет создан в городе, выделена территория площадью 5 гектаров. Территория парка будет разделена на четыре зоны, в нем будут созданы необходимые условия для эффективного проведения горожанами своего досуга.

АЗЕРТАДЖ

### Ознакомление с работами, проводимыми во дворце Панахали хана и комплексе Имарет в Агдаме



25 апреля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров ознакомились с работами, проводимыми во дворце Панахали хана и комплексе Имарет в Агдаме.

Министр культуры Адиль Керимли проинформировал глав государств о проделанной работе.

Одним из историко-архитектурных памятников в Агдамском районе, подвергшихся армянскому вандализму, является дворец основателя Карабахского ханства Панахали хана. Этот историко-архитектурный памятник XVIII века - одно из первых имений ханской династии. На

территории комплекса расположены исторические памятники, резиденция Панахали хана, гостевой дом, гробницы Мехдигулу хана, Ханоглана, Ибрагим хана, Панахали хана, памятник Хуршидбану Натаван и кладбище. Находящееся недалеко от Ханского дворца кладбище Имарет, где похоронены многие представители династии Карабахских ханов, является свидетелем армянских зверств. После оккупации города Агдам гробница Ибрагимхалил хана и надгробный памятник Хуршидбану Натаван были разрушены армянами.

Согласно соответствующему поручению Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева, в комплексе начаты реставрационные работы. 4 октября 2022 года со-

стоялось открытие после реставрации надгробного памятника видной представительнице азербайджанской романтической поэзии XIX века, поэтессе, художнице Хуршидбану Натаван.

В соответствии с первоначальной концепцией комплекс будет состоять из дворца Панахали хана, гробниц, информационного центра и парка карабахских скакунов. Дворец Панахали хана будет восстановлен и станет функционировать как интерактивный музей.

Затем главы государств посетили карабахских скакунов.

Президент Азербайджана Ильхам Алиев подарил Президенту Кыргызстана Садыру Жапарову карабахского скакуна.

### Президент Ильхам Алиев и Президент Садыр Жапаров приняли участие в открытии после реставрации Агдамской Джума-мечети



25 апреля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров приняли участие в открытии после реставрации Агдамской Джума-мечети.

Помощник Президента Азербайджанской Республики Анар Алакбаров проинформировал глав государств о работе, проделанной в мечети.

В рамках проектов реставрации историко-культурных и религиозных памятников на освобожденных от оккупации территориях завершены работы в Агдамской Джума-мечети, которой возвращен прежний вид. Джума-мечеть в городе Агдам была построена в 1868-1870 годах архитектором Кербали Сафиханом Карабаги. В период, когда город находился под армянской оккупацией, Джума-мечеть была сожжена и подверглась вандализму.

После освобождения наших земель от оккупации в марте 2022 года

началось восстановление Агдамской Джума-мечети. Работы по реставрации и консервации были проведены Фондом Гейдара Алиева в соответствии с оригинальным архитектурным стилем мечети. Наряду с местными специалистами, к реставрационным работам, проводимым при поддержке компании PAŞA Holding, были также привлечены иностранные специалисты, в том числе австрийская компания Bruggen&KO Restaureure GmbH.

Для безупречного выполнения реставрации австрийские эксперты изучили материалы, использованные при первоначальном строительстве. На территории были разобраны руины, проведены разведочные раскопки возле колонн внутри мечети и наружных стен, выполнены работы по очистке исторического каменного напольного покрытия у входа, созданию соответствующих образцов штукатурки на основе историко-технических требований и образцов красок на основе

лабораторных анализов, разбитый купол и своды укреплены деревянными конструкциями.

Камни и соединения в стенах балкона мечети были очищены от биогенных наростов и отреставрированы, также проведены работы по укреплению фундамента. Были восстановлены разбитые камни минарета, проведена реставрация и консервация деревянных конструкций.

Отметим, что здесь также демонстрируется кусочек камня из Агдамской Джума-мечети, переданный общенациональному лидеру Гейдару Алиеву в период оккупации - 9 мая 2000 года.

Завершен процесс удаления поврежденной штукатурки с куполов на кровле, укрепления куполов и складов известковой водой и известковым слоем, восстановления свода и заполнения подходящими природными камнями. Восстановлены камни внутри мечети, входная дверь, фасад отреставрирован в соответствии с его историческим видом.

## Хроника

## Пример нерушимости дружбы и братства

Президенты Азербайджана и Кыргызстана  
ознакомились с Агдамским конференц-центром



25 апреля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров ознакомились с Агдамским конференц-центром.

Главы государств были проинформированы о созданных в центре

условиях. Конференц-центр построен после освобождения Агдамского района от оккупации. В Агдамском конференц-центре созданы все соответствующие современным требованиям условия для проведения мероприятий - конференций, семинаров, форумов, симпозиумов, деловых встреч, концертов. Центр уже

принимает международные и местные мероприятия.

Главы государств посмотрели видеоролик, повествующий о работе, проделанной в Агдаме, Физули и Ходжавенде, а также проектах, которые будут реализованы в этих районах.

АЗЕРТАДЖ

Президенты Азербайджана и Кыргызстана приняли участие в церемонии закладки фундамента полной средней школы села Хыдырлы Агдамского района



25 апреля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров приняли участие в церемонии совместной закладки фундамента полной средней школы села Хыдырлы Агдамского района.

В установленной на территории проведения церемонии юрте звучала кыргызская народная музыка и демонстрировались образцы национальной кухни.

Главы государств были проинформированы о проекте.

Под строительство полной средней школы села Хыдырлы выделена территория площадью 2,7 гектара. В здании, которое будет состоять из двух надземных и подземного этажей, будет создано 22 кабинета. В школе также будут спортивный и актовый залы, 2 кабинета труда, библиотека, физическая, химическая и биологическая лаборатории, 2 кабинета информатики, кабинет начальной военной подготовки. На территории школы будут созданы спортивная площадка, киоск, установлены скамейки, построена котельная. Строительные работы планируется завершить к концу 2024 года.

Президент Азербайджана Ильхам Алиев и Президент Кыргызстана Садыр Жапаров заложили фундамент полной средней школы села Хыдырлы.



Между азербайджанским и кыргызским народами исторически сложились традиционно дружеские и братские отношения. Связи между двумя странами, построенные на прочной основе, развиваются по восходящей линии. Строительство по инициативе Президента Кыргызстана от име-

ни Кыргызского государства здания полной средней школы в селе Хыдырлы Агдамского района является показателем нерушимых братских отношений между двумя странами.

Главы государств сфотографировались на память со строителями.

АЗЕРТАДЖ

Президенты Ильхам Алиев и Садыр Жапаров побывали в крепости Шахбулаг в Агдаме



25 апреля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров побывали в крепости Шахбулаг в Агдаме.

Главы государств были проинформированы о работах по восстановлению крепости.

Эта крепость XVIII века является одним из самых известных памятников на территории Карабаха. Крепость, расположенная недалеко от села Шахбулаг, в 10 километрах от города Агдам, построена в 1751-1752 годах основателем Карабахского ханства Панахали ханом. Памятник, известный в научной литературе под названием «Шахбулагский замок», по сути являлся внутренней крепостью крупного замкового комплекса. Комплекс состоял из жилых домов, рынка, бани и мечети. До строительства Панахали ханом Шушинской крепости крепость Шахбулаг была административным центром Карабахского ханства. После оккупации Агдама армяне пытались арменизировать крепость Шахбулаг, как и ряд других наших памятников, а близлежащую мечеть преподносили как церковь.

В настоящее время Азербайджанское государство восстанавливает памятник. Здесь благоустроена территория площадью 12 гектаров, построены административное здание, пункт продажи билетов, автостоянка. Возведены Шахбулагская резиденция, мечеть Шаха Аббаса,



ресторан, отельный комплекс, беседки, создана площадка для проведения мероприятий и складское помещение.

Во дворе крепости Шахбулаг гла-

вы государств наблюдали за приготовлением тендирного хлеба и ку-табов.

АЗЕРТАДЖ

Состоялся  
совместный обед  
президентов  
Азербайджана  
и Кыргызстана

25 апреля состоялся совместный обед Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова.



Завершился государственный визит  
Президента Кыргызстана в Азербайджан

25 апреля завершился государственный визит Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова в Азербайджанскую Республику.

В Физулинском международном аэропорту, где развевались государственные флаги двух стран, в честь высокого гостя был выстроен почетный караул.

Президента Садыра Жапарова провожали министр иностранных дел Азербайджанской Республики Джейхун Байрамов, специальный представитель Президента Эмин Гусейнов и другие официальные лица.















## Собеседник

# Остановись, мгновенье! Ты прекрасно!

Наида Мамедханова: *Хвала Всевышнему, мы выжили, возродились и победили!*

Многие из нас, познав чувство счастья, пытаются прожить жизнь в полной мере, наслаждаясь имеющимся опытом, а также с нетерпением и без страха стремятся к новому и более богатому опыту. Говоря словами известного героя Достоевского, «тайна бытия человеческого не в том, чтобы только жить, а в том, для чего жить».

Абулфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

Для того, чтобы понять, для чего мы живем, мы должны сменить некоторые приоритеты в жизни и стремиться, как убеждена наша сегодняшняя героиня, «не к знаниям, а к познаниям».

Как у нее это получается, мы спросили у председателя общественного объединения Elm 5ığađı, заведующей кафедрой теории литературы и мировой литературы Бакинского славянского университета (БСУ) доктора филологических наук, профессора Наиды Мамедхановой.

**- Наида ханым, БСУ на протяжении нескольких десятилетий осуществляет подготовку кадров в области изучения и преподавания славянских языков, но русский язык сохраняет за собой как бы роль ведущего. С чем это связано и какими вы видите перспективы изучения русского языка и литературы в нашей стране?**

- В первую очередь хочу сказать, что рада встрече с редакцией газеты «Бакинский рабочий», одной из старейших и популярнейших газет Азербайджана. Мы с вами давно сотрудничаем. И замечательно, что общественная организация Elm 5ığađı, которую я возглавляю, была инициатором юбилейного торжества этой замечательной газеты, флага азербайджанской журналистики.

Да, действительно Бакинский славянский университет стал мне родным. Я пришла сюда после окончания БГУ и прошла путь своего становления. Этот университет мне очень дорог. Он всегда был оазисом культуры, взаимодействия литературы, языков, здесь царит очень теплая и уютная атмосфера, работают незаурядные люди, особо относящиеся к грамотности и знаниям. Мы гордимся тем, что общепедагогический лидер Гейдар Алиев, представляя наш коллектив Президенту России, сказал, что здесь работают сливки нашего общества, лучшие его представители. И мы все стремимся соответствовать этой высокой оценке нашего великого лидера. А это большая ответственность. Он создал наш университет на базе АПИРЯЛ, развил его, вдохнул в него новую жизнь, дал новое дыхание. У нас изучаются языки, литература, культура, экономика славянских стран. И, конечно же, это кузница кадров - русистов и переводчиков. Безусловно, русский язык оставляет за собой роль ведущего. Так сложилось исторически и географически. Чем больше языков знаешь, тем ты богаче. БСУ дает возможность изучать польский, болгарский, чешский, украинский, греческий языки. И этому можно научиться только здесь.

**- Как отразились поствоенные реалии на учебном процессе и научно-исследовательской деятельности в БСУ?**

- Наше поколение верило в идеалы безоблачного детства и юности, жило с верой в завтрашний день, с идеей всемирного братства, интернационализмом и вдруг все рухнуло - страна, идеалы, а взамен пришли разруха, не-

нависть, оккупация земель, война, где тебя убивают только потому, что ты - азербайджанец. Хвала Всевышнему, мы выжили, возродились и победили! Мы ждали этого дня, мы жили этим днем! И этот день Победы наступил! А 19 сентября менее чем за сутки был восстановлен суверенитет страны! И в этот момент вспоминаешь все цитаты великих писателей: «остановись, мгновенье, ты прекрасно», «и долгие века длится день», «я высший миг сейчас переживаю», они для тебя оживают, это уже жизнь, это реальность. Хвала Всевышнему и, конечно же, нашему Президенту Ильхаму Алиеву за стратегию и тактику, которую он скрупулезно выстраивал годами, за грандиозную подготовку длиной в 20 лет и за работу, проведенную во всех областях, связанных с Победой, огромная благодарность нашей доблестной Армии, нашим героям! И, конечно же, склоняю голову перед мудростью великого лидера Гейдара Алиева, перед его титаническими усилиями, без которых ни о какой нашей победе и вообще нашей государственности не могло бы быть и речи!

Что касается сегодняшнего литературного процесса, то нужно сказать, что в сложные политические времена и военная литература демонстрирует свою уязвимость. Мы находимся в водоворот этих событий, геополитических, политических, экономических изменений, рушится старый мир, мы только пережили войну и освобождение оккупированных земель, все меняется, поэтому для того, чтобы написать выдающееся произведение, нужно время, для этого нужно осмысление, а находясь внутри этого процесса невозможно почувствовать все то, что происходит до самой глубины. Поэтому я сейчас не жду гениальных произведений от наших писателей. Но я очень хочу ошибиться.

**- Как по-вашему, какое произведение мировой классической литературы больше других могло бы описать то, что сегодня происходит в современном мире?**

- То, что я выбрала литературу своей профессией, считаю абсолютно верным шагом. Мне нравится не только чтение, но и исследование, научные познания, может быть, это связано с тем, что я из семьи ученых, где наука была возведена в культ и стала образом существования. Выбрав литературу, я выбрала соединение науки и искусства. Литература соединяет в себе оба этих компонента, во главе которых стоит человек.

О литературных предпочтениях можно говорить долго, для меня, как филолога и специалиста по мировой литературе, эта тема безгранична, но выделяя главное, отмечу, что в плоскости западноевропейской литературы особое место принадлежит, конечно же, О.Бальзаку, он величайший из величайших. Его «Человеческая комедия» - это шедевр. Он описал людей, нравы, характеры, страсти, которые абсолютно не изменились, они вечны. Бальзак нарисовал грандиозную картину всеобщей продажности свей эпохи, которая в наши дни достигла своего апогея. Он глубоко исследовал, на что готовы пойти люди ради карьеры, денег, с какой легкостью растаптывают все моральные ценности, семейные и родственные узы. Показал это в деталях в своих 87 романах и более 2000 персонажах. Это масштабное полотно. Но то, что происходит сейчас у наследников его героев, нравственное падение сегодняшних европейских чиновников и карьеристов, думаю, не могло



ему привидеться даже в самых смелых полетах его фантазии. Его персонажи сейчас живут и здравствуют в Европе, занимают самые высокие посты и вершат судьбы людей и народов, исходя из своих принципов, а вернее их отсутствия. Не ошибусь, если скажу, что моральное разложение сильных мира сего, потомком героев Бальзака, пошло в геометрической прогрессии, поэтому он самый современный писатель, а «Человеческая комедия» - настоящая книга для тех, кто хочет понять и изучить нравы и характеры людей, их моральное скатывание вниз по наклонной.

**- В Азербайджане всегда любил изучать язык, литературу и культуру Франции. Если исключить политический мотив, как бы вы могли объяснить сегодняшнее отношение этой страны к Азербайджану?**

- О Франции можно говорить бесконечно, особенно о ее культуре, литературе. Она дала миру целую плеяду выдающихся писателей, начиная с Мольера, Вольтера эпохи классицизма, Гюго, Стендаля, Флобера эпохи Просвещения, моего любимого Бальзака, Мопассана, Золя, не говоря уже о XX

«*Культурное многообразие, толерантность, открытость к восприятию иной культуры, мультикультурализм - это не только национальное отличие азербайджанского народа, но, что важно, и политика Азербайджанского государства*»

веке - Сартра, Камю и т.д. Да и почти все литературные направления берут свое начало с Франции. Но сегодня современная Франция идет как бы по наклонной вниз, причем быстрее других европейских стран. Но я всегда отделяю культуру Франции от ее политики, поскольку все ее гениальные представители открыто выступили против авантюристов политиков своей страны. Гюго полжизни был преследуемым, провел в изгнании, Эмиль Золя после открытого письма «Я обвиняю» стал преследуемым, Бальзак, кто дошел до верха, не дал шанса остаться человеком, а Мопассан в вопре разложения французских политиков вообще поставил точку со своим романом «Милый друг», где показал, что все средства хороши для достижения цели. Хотя прошло уже два столетия, но их политическое падение продолжается.

Я приведу цитату, которая говорит сама за себя: «Наша палата депутатов наводнена мужичиными проститутками. Они образуют здесь большую партию обаятельных оппортунистов, вполне заслуживающих названия «сирен». Это те, которые управляют при помощи сладких слов и лживых обещаний, которые умеют пожимать руки так, чтобы привязать к себе сердца, умеют особым, проникновенным тоном говорить полужакомым людям - «Дорогой друг», - менять мнения, даже не замечая этого, воспламенять

любой новой идеей, быть искренними в своих убеждениях, убеждениях флюгера, столько же обманывать самого себя, сколько и других, и забывать на другой день все то, что они утверждали накануне».

Она очень жестока и откровенна, но лучше Мопассана не выразишь. К этому нечего добавив. Это надвигающийся упадок всех нравственных ценностей, их потом зафиксировал Шпенглер в своем философском исследовании «Закат Европы», где порочески выстроил поэтическое утасание той части суши, где жил, где показал, что цивилизация Западу приведет к закату культуры. Это их политика и политические деятели. Они всегда были, есть и будут, параллельно с ее выдающимися представителями, которые закрепили их в истории. И сегодня эпоха мелких политических деятелей Франции во лаве с Эманюэлем Макроном не сумеет прервать диалог культуры Востока и Запада. Азербайджан и Франции. Он всегда был и будет.

**- Вы также возглавляете общественное объединение Elm 5ığađı, которое объединяет вокруг себя видных отечественных ученых, культуроло-**

**гов, литературоведов, музыковедов и искусствоведов. Каких поставленных целей вы достигли в деятельности вашей организации?**

- Нашей общественной организации уже 10 лет. И родилась она не спонтанно, она была продиктована внутренним желанием группы ученых создать оазис для тех, кто посвятил жизнь науке, кому есть что сказать в очень непростое для науки время. И я счастлива, что собрала под свое крыло команду энтузиастов, и девизом нашей общественной организации служат слова пророка Мухаммеда Аль Салама: «Следуйте ученым, ибо они светоч земного и сияние пустотного мира».

Сегодня многие ученые трудятся у себя в институтах, на кафедрах, в лабораториях и о их достижениях и богатых знаниях знает лишь ограниченный круг людей. Поэтому наша дружная команда энтузиастов, ученых, бескорыстных подвижников, истинных патриотов объединилась в организацию Elm 5ığađı, чтобы стать ареной, где потенциал наших ученых станет достоянием широкой общественности, поддержать молодежь, которая проявляет интерес к знаниям, исследованиям. И за это время нам удалось сделать немало.

Прошло огромное количество конференций, «круглых столов», мероприятий, презентаций книг, которые стали достоянием широкой обществен-

ности. Особенно меня переполняет гордость за проведенные совместно с посольствами, аккредитованными в Азербайджане, конференций, посвященных культуре этих стран, нашим взаимосвязям. Мы провели 18 конференций. Представители дипломатического корпуса увидели интелектуальный Азербайджан, его ученых, чьи познания культуры, науки их стран порой были намного шире, чем у самих представителей этих стран. Они уходили с этих конференций совершенно другими, получаючи как бы культурный шок от наших ученых, молодых талантливых музыкантов, художников. Никогда не забуду, как посол Польши встал и пожал руку нашему профессору за доклад о неизвестных страницах османско-польских взаимоотношений. Далее, азербайджано-японские связи такие далекие, но наш ученый их приблизил, показал возможные точки соприкосновения, и мне было очень лестно, когда посол Швейцарии попросил передать ему мой доклад о Карле Юнге, который очень его впечатлил. И были откровенно рады после наших конференций посольства разных стран стали приглашать наших ученых, музыкантов, художников на свои мероприятия, а некоторые даже смогли туда поехать.

Говорят, что наш быстро меняющийся мир исключительно прагматичный и меркантильный, но я с этим категорически не согласна, потому что члены Elm 5ığađı - люди культуры, науки, на свои личные средства делающие огромное дело для нашей страны, народа, причем безвозмездно.

**- В прошлом году, в рамках «Тога Гейдара Алиева» увидела свет ваша монография «Гейдар Алиев - архитектор современного независимого Азербайджана и основоположник азербайджанского мультикультурализма», посвященная 100-летию со дня рождения общепедагогического лидера Гейдара Алиева. Что вас мотивировало на написание этой книги, и кто для вас великий лидер?**

- Я очень горжусь тем, что являюсь автором книги о Гейдаре Алиеве. И вообще каким-то образом соприкоснулась с деятельностью общепедагогического лидера. Мультикультурализм помимо того, что «образ жизни нашего народа», как сказал Президент Ильхам Алиев, это еще и политика нашего государства, и это очень важно, поскольку человек сам по себе может быть мультикультурален, толерантен, как и общество, в котором он живет, но политика может идти наперекор его внутренним принципам и мировоззрению. Это мы сейчас наблюдаем в некоторых западных странах: нетерпимость, исламофобию на государственном уровне. И то, что наш мультикультурализм возведен в ранг государственной политики - наше величайшее достояние, ведь основоположником азербайджанского мультикультурализма является общепедагогический лидер Гейдар Алиев. Поэтому сегодня культурное многообразие, толерантность, открытость к восприятию иной культуры, мультикультурализм - это не только национальное отличие азербайджанского народа, но, что важно, и политика Азербайджанского государства.

Общепедагогический лидер Гейдар Алиев развил традицию поликультуральности в Азербайджане и вывел ее на качественно новую плоскость - политическую. И это было очень не просто, учитывая распад Советского Союза, армянскую агрессию, успешную жизнь тысяч азербайджанцев, более миллиона беженцев, захват 20 процентов территорий Азербайджана,

геноцид в Ходжалы. Это стало настоящим экзаменом для традиции толерантности в Азербайджане и могло явиться существенным фактором, способным подорвать ее основы. Однако этого не произошло благодаря тому, что Азербайджан получил новый позитивный импульс с приходом к власти Гейдара Алиева, благодаря его мудрой государственной политике.

Политика мультикультурализма, основа которой была заложена общепедагогическим лидером, на современном этапе успешно развивается Президентом Ильхамом Алиевым. Хотя сегодняшнее время оказалось самым сложным, поскольку по всему миру идут катастрофические и трагические процессы, которые в первую очередь отражаются на международных, межкультурных и межкультурных отношениях. Благодаря продуманной и дальновидной политике Президента Ильхам Алиева в Азербайджане удалось не только сберечь эти традиции, но и в эпоху глобальных потрясений превратить культурное многообразие в одно из приоритетных направлений государственной политики. Особо хочется отметить работу Фонда Гейдара Алиева, возглавляемого Первым вице-президентом Азербайджанской Республики Мехрибан Алиевой. Под ее руководством проводится колоссальная работа по восстановлению культурных ценностей по всему миру вне зависимости от религиозной и национальной принадлежности. Это еще раз подтверждает огромный вклад нашего государства в мультикультуральные ценности.

**- Наида ханым, 2024 год помимо всего прочего знаменателен для вас еще и тем, что в этом году вы справляете свой юбилей. За эти годы вы достигли больших успехов, прославившись в нашей стране в качестве ученого, литератора и общественного деятеля. Что является для вас смыслом жизни, что вы, отпустив, смогли оставить позади и что на горизонте?**

- День рождения - это праздник из нашего детства. Мы всегда его любим, ожидаем сюрпризов, но сейчас, конечно, к нему с годами прибавляются и осознание прожитого, пережитого, и благодарности. Мне, как и каждому из нас, есть за что благодарить Всевышнего, и прежде всего за счастливый день 8 ноября 2020 года, который теперь всегда будет у нас в календаре. Мы ходим с гордой поднятой головой, наш Верховный Главнокомандующий и доблестный Азербайджанская армия не только освободили земли и восстановили суверенитет, но и вернули нам наши достоинства, честь и гордость. Какое счастье, что я увидела этот день вместе со своим народом, с семьей и со своим братом, общественным и политическим деятелем Анаром Мамедхановым. Все эти судьбоносные события нашей Родины, нашего народа я переживала вместе с ним, в контакте с ним, он так долго ждал и столько сделал, чтоб приблизить этот день.

Чтобы мне хотелось изменить?! Скорее всего - ничего. Я благодарна Всевышнему, что родилась в Азербайджане, в стране, которую я безмерно люблю. Именно в этой семье, с этими родителями, дедушками, бабушками. Я благодарна за ту любовь, которую они мне дали, и я несущу ее в себе и стремлюсь разделить с близкими.

Но жизненные коллизии от нас не зависят. Они есть и будут. Как говорится, мы не можем изменить направление ветра, но всегда можем поднять паруса навстречу новым горизонтам.

## Консолидируя соотечественников

Председатель Госкомитета по работе с диаспорой встретился с Шапуром Ансарии

Председатель Государственного комитета Азербайджана по работе с диаспорой Фуад Мурадоев встретился с уроженцем Южного Азербайджана Шапуром Ансарии, длительное время работающим кардиохирургом в Джорджтаунском университете США.

Председатель комитета отметил, что рад приветствовать в Азербайджане Шапура Ансарии, играющего ос-

обую роль в популяризации азербайджанских реалий в США, и пожелал ему успехов в дальнейшей деятельности. Фуад Мурадоев также рассказал о диаспорской политике, осуществляемой по поручению и рекомендациям Президента Ильхам Алиева, и крупномасштабных проектах, направленных на консолидацию азербайджанцев мира.

Шапур Ансарии рассказал об успешной работе состоявшегося в Универ-

ситете АДА международного форума «СОР29 и Зеленое видение для Азербайджана», в котором принял участие, а также о теплой беседе в рамках форума с Президентом Ильхамом Алиевым.

Говоря об успехах в деятельности по превращению азербайджанской общины в США в «мягкую силу», Шапур Ансарии коснулся поддержки проектов, направленных на пропаганду азербайджанской культу-



ры. Он также подчеркнул, что каждый раз, приезжая в Азербайджан, он становится свидетелем динамичного развития страны.

Следует напомнить, что Шапур Ансарии был участником встречи общепедагогического лидера Гейдара Алиева с азербайджанской общиной во время его визита в США в 1997 году, а также встречался с великим лидером и во время своей следующей поездки в Баку.

На встрече экспертов со студентами, организованной в рамках международного форума «СОР29 и Зеленое видение для Азербайджана» в Университете АДА, Шапуру Ансарии была вручена юбилейная медаль Азербайджанской Республики «100-летие Гейдара Алиева (1923-2023)», которой он был награжден Распоряжением Президента Азербайджанской Республики Ильхам Алиева от 2 февраля 2024 года.

## Экономика

# Ненефтяная революция

Азербайджан наращивает темпы диверсификации экономики

«Восходящие темпы неуглеводородной экономики и экспорта говорят об устойчивом тренде в русле взятого руководством страны курса на хозяйственную диверсификацию и развитие ненефтяного экспорта, а также достижение баланса между нефтяным и неуглеводородным хозяйством республики».

**Тамила ХАЛИЛОВА,**  
«Бакинский рабочий»



за последние 20 лет показатель состоятельности нашей страны увеличился с \$3,8 млрд до \$52,7 млрд, а ненефтяной экспорт вырос с \$260 млн до \$3,4 млрд, говорит профессор. «На самом деле республика демонстрирует серьезные результаты реформ по основным макроэкономическим показателям, - поясня-

Следуя заявлению главы государства, результаты диверсификации национальной экономики видны по достигнутым успехам: уже сейчас нефть и газ составляют менее половины нашего валового внутреннего продукта. И тем не менее пока еще львиная доля экспорта республики завязана на углеводородном сырье, поэтому диверсификация в этой сфере - одна из важных наших задач.

По мнению доктора экономических наук, профессора Фикрета Юсифова, сложно не заметить очевидное - правительственный курс на диверсификацию экономики от нефти и газа поддержал серьезные результаты, а наиболее ярким показателем выраженных подвижек можно считать динамичный рост нашего ненефтяного производства и экспорта. «Уместно напомнить, что с самых первых дней нахождения у власти Президент Ильхам Алиев предостерегал от нефтяной зависимости, а главной целью 20-летних реформ под руководством главы государства был и остается выдающийся рост реального сектора экономики, - подчеркивает собеседник. - В результате этих масштабных трудов и целеполаганий ненефтяной сегмент занял две трети национальной экономики. Укрепив свои позиции в реальном секторе производства, наша республика устойчиво наращивает производство и расширяет географию вывоза неуглеводородной продукции».

Местная продукция уже продается во многих странах мира: расширяется география нашего экспорта и ассортимент вывозимой продукции, стабильно растет число импортеров. Только за 2003-2023 гг. перечень наших торговых партнеров увеличился с 55 до 185 государств мира, а в прошлом году отечественную ненефтяную продукцию вывозили в 110 стран. Примечательно, что в структуре ненефтяного экспорта на долю промышленных товаров приходится \$1,4 млрд, а это даже больше 41% совокупного ненефтяного экспорта.

Выраженный курс на реформы отразился и на серьезных подвижках по внешней торговле, поскольку

фоне развернувшихся на международных сырьевых рынках известных событий руководство страны усилило устойчивый курс на перестройку экономики в русле снижения ее нефтяной зависимости и развития реального сектора народного хозяйства. Примечательно и то, что одной из важнейших предпринятых в этом направлении мер стало подписанное главой государства семь лет назад Распоряжение «О дополнительных мерах по стимулированию экспорта несырьевой продукции».

«Упомянутое решение, - говорит экономист, - было принято для вынужденных и решительных подвижек в сфере экспорта ненефтяной продукции, повышения производства и вывоза за рубеж товаров неуглеводородных отраслей. Таким образом создавались возможности для выхода нашей страны на традиционные и новые рынки, а также расширения благоприятных условий в этой сфере. Глава государства за-

татах продуманных и комплексных решений не могли не сказаться глобальные негативные события. Пандемия коронавируса фундаментально потрясла мировую экономику, и наша страна не осталась в стороне от глобальной встряски. Но нельзя не признать главное - национальное правительство встретило и эту проблему во всеоружии объемлющих мер. «Были приняты специальные решения на выживание нашего реального сектора и предприняты конкретные шаги для компенсации убытков предприятий частного сектора, - говорит ученый. - Государственная финансовая поддержка помогла покрыть ущерб от вызванного пандемией простоя в реальном секторе экономики и сохранить стабильность ситуации, а ведь без этой поддержки фактическое производство и большинство работающих на экспорт предприятий этого сектора могли попросту обанкротиться. Именно благодаря комплексным правительственным мерам после завершения пандемии коронавируса реальный сектор экономики возобновил свое развитие. А наглядным показателем серьезных успехов можно привести динамику вывоза за рубеж продукции предприятий реального сектора».

Уместно заметить, что уже в 2021 году экспорт ненефтяной продукции по показателю предыдущего года вырос на \$870 млн и составил \$2,7 млрд. Одновременно за упомянутое время фиксируется выраженный отраслевой рост. Например, производство в сегменте плодОВОЩНОЙ продукции увеличилось на \$22,9 млн, трехкратно вырос экспорт хлопчатобумажной пряжи и продукции химической промышленности. Более того, наблюдался двукратный рост в сегменте черных металлов, а вывоз на зарубежные рынки алюминия и изделий из этого металла увеличился на 66,2%. Выраженная восходящая динамика по ненефтяному экспорту в первый же год после пандемии коронавируса стала наглядным свидетельством правительственной заботы и поддержки, оказываемой этой сфере до разгрома вируса, а также неотложных мер, принятых руководством страны во время пандемии.

Результаты не заставили себя дожидаться. Хоть общий экспорт за январь-декабрь минувшего года уменьшился из-за снижения нефтедобычи, ненефтяной экспорт вырос на 9,8% по сравнению с тем же периодом позапрошлого года и составил \$3,4 млрд. Его бурное развитие открывает широкие горизонты и возможности для импортозамещения, что чрезвычайно важно в условиях завершения нефтяной эпохи.



ет Ф.Юсифов. - В то же время само обстоятельство роста за отчетные годы реального сектора в 13-кратном объеме, безусловно, заслуживает самой высокой оценки и дает ответы на многие волнующие вопросы. А главный вывод заключается в том, что заложенная действующим главой государства стратегия экономического развития рассчитана на реальные результаты и сегодня они перед нами. Решительные шаги национального правительства по диверсификации экспорта поддержали выраженный рост этой позиции и высокие результаты».

Стартовавшее с середины 2014 года падение мировых котировок нефти говорит о надежности выверенной ненефтяной стратегии Президента Ильхама Алиева. Кстати, на

ложил основу дальнейшего развития ненефтяного производства и экспорта, поручив правительству проработать вопросы системной поддержки вывоза нашей сельскохозяйственной продукции на зарубежные рынки, где особое внимание уделялось бюджетному финансированию части расходов при организации зарубежных экспортных миссий, а также изучению рынков, маркетингу и пропаганде нашего национального бренда Made in Azerbaijan. На этом этапе системных работ проработались механизмы приобретения местными компаниями экспортных сертификатов и патентов, а также программы и проекты для дальнейшего развития неуглеводородного экспорта».

По мнению ученого, на резуль-

## Заслуженное признание

Мы стали членом еще одной международной организации

Государственное агентство по туризму (ГАТ) принято в члены Глобального совета устойчивого туризма, сообщает БР в пресс-службе ГАТ.



Решение об этом было принято на проведенной в Стокгольме (Швеция) конференции по устойчивому туризму. На конференции также подписан Меморандум о взаимопонимании между Азербайджанским бюро по туризму и Глобальным советом устойчивого туризма. Документ предусматривает поддержку развития устойчивого туризма в Азербайджане, адаптацию в стране глобальных стандартов в этой сфере и внедрение критериев Совета.

Выступивший на конференции генеральный исполнительный директор Азербайджанского бюро по туризму Флорин Зенгстимид отметил пользу членства в организации для поощрения совместной деятельности в туристской индустрии, участия Азербайджана в реформировании глобальной туристской индустрии, развития местной туристической индустрии посред-

ством маркетинговых кампаний. Глобальный совет устойчивого туризма был создан в 2007 году для разработки Глобальных критериев устойчивого туризма - совместной инициативы организации Rainforest Alliance, Программы окружающей среды, Фонда ООН в области народонаселения и Всемирной организации туризма ООН. Совет выполняет роль платформы для обмена опытом внедрения принципов устойчивого туризма, а главная его задача - сертификация субъектов бизнеса, внедряющих эти принципы.

## Приоритетный вопрос повестки

Два варианта решения проблемы дефицита воды в стране

Правительство Азербайджана последовательно инвестирует в решение проблемы дефицита воды, ее решение является одной из основных целей страны и приоритетом.

Об этом говорится в сообщении «Решение проблемы дефицита воды: стратегии для Азербайджана» управляющего директора и партнера Boston Consulting Group Антона Косача.

По оценкам BCG, существуют два возможных направления решения: значительные возможности для сокращения дефицита воды открыва-

ются в сельском хозяйстве, на долю которого приходится около 70% водопотребления, и в промышленности, где используется почти весь оставшийся объем водных ресурсов.

Для решения проблемы нехватки воды в Азербайджане необходим комплексный подход, который предусматривает реформу ценообразования, усовершенствование управления водными ресурсами, а также инвестиции в технологии эффективного водопользования. Такой подход позволит Азербайджану обеспечить долгосрочную устойчивость своих водных ресурсов.



## Почва снова будет плодородной

Как у нас борются с засолением земель



Обеспечение продовольственной безопасности как обязательная составляющая национальной безопасности страны является одной из важнейших целей экономической политики, включающей в себя развитие аграрного сектора.

**Елена МАЛАХОВА,**  
«Бакинский рабочий»

Благодаря ей снижается продовольственная зависимость от экспорта, улучшается доступ всех слоев населения к качественному и безопасному продуктам питания. Но для того, чтобы получать хороший урожай, нужны плодородные земли, а многие из них истощены или засолены. И это следствие как природных причин, так и антропогенных факторов.

От последствий деградации земель страдают многие страны, ведь из-за ухудшения состава почв значительно снижается урожайность. В итоге мир может столкнуться с нехваткой продовольствия. В этом и вина самой человечества, и последствия изменения климата. Экологи уже давно призывают к устойчивому управлению почвенными ресурсами, под которым понимаются их охрана и рациональное использование.

Деградация почв происходит по многим причинам. Например, многие сельские жители после сбора зерновых поджигают поля, чтобы избавиться от остатков соломы. А в итоге угрожают окружающей среде, ведь огонь может распространиться на ближайшие подлески и леса. К тому же они лишают почву ценного слоя - гумуса, так что на следующий год обильному урожаю им приходится уже только мечтать.

Еще одна причина деградации земель - эрозия почв, и тут могут быть виноваты природа, обрушившаяся на землю обильными осадками и сильными ветрами, а также антропогенные факторы - вырубку деревьев, чрезмерный выпас скота. По некоторым подсчетам из-за эрозии 20% почвы в год в мире становится непригодными для сельского хозяйства. В нашей стране это также проблема, особенно в горных районах.

Одна из главных бед почвенного покрова - его засоление. В мире засолены более 833 млн га земель. В Азербайджане тоже немало таких земель, и если не предпринимать меры, их может стать еще больше. Несколько лет назад шла речь о том, что порядка 500 тыс. га находятся под угрозой засоления. Это земли Кура-Аразской низменности, Кюрдамирского, Зардабского, Сабирабадского, Саатлинского, Сальянского и Нефтчалинского районов страны. Основная причина - неправильное орошение, а именно избыточный полив, из-за которого происходит вторичное засоление. В результате соленные грунтовые воды поднимаются на поверхность, где вода испаряется, а соль остается. Обычно речь о землях, которые ранее использовались под хлопок, ведь этой культуре нужно большое количество воды, потому их буквально заливали.

В рамках изменения климата контроль над ситуацией становится особенно важным, ведь он поможет решить не одну проблему - остановить засоление, экономить и правильно распределять воду. Решений несколько, в частности строительство новых дренажных систем, и работы в этом направлении уже ведутся.

В последние годы ситуация благодаря предпринятым мерам начала несколько улучшаться. До начала 2000-х годов уровень солёности грунтовых вод достигал показателя морской

воды, то есть до 15 граммов солей на литр. Однако эту цифру удалось снизить до 5-7 граммов на литр в коллекторно-дренажной сети и до 5 граммов на литр - в главных коллекторах благодаря строительству 2-й и 3-й очередей Главного миль-муганского коллектора, а также очистки коллекторно-дренажных сетей.

Но изменение климата в сторону засушливого может стать причиной дальнейшего обострения ситуации, ведь темпы опустынивания и засоления земель из-за этого ускорились. Необходимо работать в двух направлениях - не допустить дальнейшей деградации земель и восстанавливать плодородие почвы, которая уже засолена, используя современные методы. Этот процесс станет важной составляющей в рамках 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

На днях между Министерством экологии и природных ресурсов и компанией AZCHEMCO был подписан меморандум, который предусматривает начало процесса восстановления плодородия засоленных почв. Как заявил директор ООО AZCHEMCO Руслан Акчурун, грунтовые воды засолива-

**Для того, чтобы получить хороший урожай, нужны плодородные земли, а многие из них истощены или засолены**

ют почву, что отрицательно сказывается на сельском хозяйстве. В рамках проекта благодаря специальному растру почва обессолевается и становится пригодной для посева. Впоследствии путем введения специальных удобрений восстанавливается и плодородие почвы. «В случае успешного результата эти земли долгое время будут пригодны для сельского хозяйства. Рассматриваемый процесс осуществляется абсолютно безвредным способом. Мы считаем, что этот проект также станет важным шагом в рамках COP29», - заявил он.

Эколог, глава Национального центра экологического прогнозирования **Тельман Зейналов** в беседе с нашим корреспондентом подчеркнул важность данного меморандума. «В нашей стране, - говорит собеседник, - предпринимаются необходимые меры и для защиты окружающей среды от воздействия внешних факторов, и для развития столь важной сельскохозяйственной отрасли. Баланс между ними может быть соблюден, если следовать определенным правилам».

По мнению эколога, пожалуй, больше всех в нашей стране от засоления страдает Кура-Аразская низменность. «Это происходит и из-за неспрощенности фермеров. Сейчас внедряется технология капельного полива в сельском хозяйстве, хотя в недостаточной степени. Этот метод должен применяться повсеместно. Но не только фермеры виноваты в происходящем. За последние сорок лет ситуация ухудшилась из-за влияния глобального изменения климата. Дождей на территории Азербайджана сейчас выпадает намного меньше, чем раньше, что также становится причиной засоления почв. Засуха, испарения влаги - и вот результат. Чтобы бороться с засухой, нужно строить плотины на реках, как это делают соседние страны, столкнувшиеся с похожей проблемой. У нас для этого достаточно рек, в том числе малых, где это можно было бы сделать».

БР

# Армянские представления антинаучны

Убедительные аргументации наших ученых звучат красноречивее политизированных «фактов»

В течение долгих веков Азербайджан является центром, где сходятся различные культуры и цивилизации. На протяжении всей истории представители разных религий, культур и этнических групп жили на этой древней земле в мире, братстве и взаимном уважении.

Галия АЛИЕВА,  
«Бакинский рабочий»



Эта атмосфера, формировавшаяся тысячелетиями, до сих пор сохраняется, а наша страна известна как один из главных центров мультикультурализма в мире.

Историческим и культурным наследием Азербайджана, его неотъемлемой частью является Кавказская Албания, исследование которой всегда было и есть в центре внимания азербайджанских ученых - историков, эпиграфистов, нумизматов, лингвистов, востоковедов, кавказоведов, археологов и т.д.

## Албановедение: вторая половина XX века

Кроме того, вопрос Кавказской Албании находится в центре внимания главы нашего государства Ильхама Алиева, который всегда подчеркивал необходимость тщательного изучения нашей древней территории с точки зрения культурного наследия Азербайджана, необходимости пропаганды как внутри страны, так и за рубежом: не секрет, что вокруг этого вопроса не утихают споры и дискуссии, и есть еще силы и государства, желающие присвоить наше культурное наследие, однако убедительные научные аргументации наших исследователей звучат красноречивее политизированных «фактов».

Изучение Кавказской Албании стало приоритетным направлением научной деятельности нескольких институтов Отделения общественных и гуманитарных наук НАНА. Так, археологическая наука в Азербайджане сформировалась в первой половине XX века, а научное направление «Албановедение» - в его второй половине. В 1959 году была создана Габалинская археологическая экспедиция, которая продолжает свои исследования до сегодняшнего дня.

Известно, что основы отечествен-

## В стиле византийской архитектуры

Трудно переоценить и деятельность созданного в начале нулевых под руководством известного ученого, члена-корреспондента НАНА Фариды Мамедовой Исследовательского центра Кавказской Албании, а также совместной азербайджано-корейской экспедиционной группы, которая с 2009 года при поддерж-

## Азербайджан играет роль главного исследовательского центра в мире по систематическому изучению истории и этнокультурного наследия Кавказской Албании

туры, искусствоведения, антропологии и т.д. По словам ведущего научного сотрудника отдела этноархеологии Института археологии и антропологии НАНА доктора философии по философии Ульвии Гаджиевой, был сформирован междисциплинарный отдел албановедения, в котором трудятся известные ученые: Зелик Ямпольский, Фарид Мамедова, Тофик Мамедов, Кямал Алиев, Фарда Асадов, Рауф Маликов, Юнис Насибов, Вагиф Пириев, Али Раджабли. «Эти ученые, - поделился исследователь, - своими научными трудами доказали, что армянские представления об исторических землях Азербайджана антинаучны. Были написаны обобщающие работы по истории и культуре Албании, в которых археологические материалы использовались для обоснования широкого круга исторических проблем».

Кроме того, исследование христианских памятников Кавказской Албании на территории Балакенского района продолжает и экспедиция под руководством ведущего научного сотрудника отдела археологии древностей Института археологии и антропологии, доктора философии по истории, доцента Натиги Алышова. Основным объектом ученых стал первый средневековый христианский памятник Кавказской

Албании в селе Тюлю, выполненный в стиле византийской архитектуры. Эксперты убеждены, что древний памятник, расположенный на трассе Загатала-Евлах-Тбилиси, имеет мощный туристический потенциал. А по мнению Н.Алышова, наша великая Победа дала возможность для изучения памятников Кавказской Албании на наших освобожденных землях.

Новое направление в изучении исторических корней возникновения албанской государственности с точки зрения археологии создал доктор исторических наук Наджаф Музейбли - исследования, проводимые под его руководством, позволяют показать древние культуры, которые веками существовали на территории Азербайджана, как основу создания Албанского государства.

Отметим, что для донесения до мировой общественности правдивой научной информации в нашей стране регулярно проводятся международные конференции, презентации и «круглые столы». Несколько дней тому назад в Vaku Marriott Hotel Boulevard завершилась XI Международная конференция «Кавказская Албания: этноархеология, письменные источники и исторические памятники».

## Изучая этнокультурное наследие

Целью конференции стала организация эффективных научных дискуссий путем объединения видных представителей мировой албанистики из Азербайджана, Турции, Казахстана, Узбекистана, Южной Кореи, России, Польши, Италии, Грузии, Германии, Франции, Канады, США и Литвы.

Мероприятие было организовано Институтом истории и этнологии им. А.Бакиханова НАНА, Бакинским международным центром мультикультурализма, христианской альбано-единицы общины и SEBA.

На секционных заседаниях конференции обсуждались историческая география и археология, международные отношения и внешняя политика, письменность, религия, культура и население Кавказской Албании.

Участники масштабного форума единодушны во мнении, что поднятые вопросы чрезвычайно важны, ведь Азербайджан играет роль главного исследовательского центра

в мире по систематическому изучению истории и этнокультурного наследия Кавказской Албании, которая на протяжении почти тысячелетий занимала важное место в жизни региона и оставила после себя важное историческое наследие.

В результате всестороннего изучения этого наследия было создано и развивается научное направление «Албановедение», а наша страна - прямая историческая наследница и хранительница богатого албанского этнокультурного наследия, древней и раннесредневековой культуры Кавказской Албании, всего исторического и религиозного наследия, созданного этносом, проживавшим на этой территории в последующие столетия.

Ведь исследование важных проблем в области истории, археологии, антропологии, этнологии, лингвистики, архитектуры и искусства, сохранение и защита албанского этнокультурного наследия являются одним из важных направлений политики мультикультурализма нашей страны.



в мире по систематическому изучению истории и этнокультурного наследия Кавказской Албании, которая на протяжении почти тысячелетий занимала важное место в жизни региона и оставила после себя важное историческое наследие.

В результате всестороннего изучения этого наследия было создано и развивается научное направление «Албановедение», а наша страна - прямая историческая наследница и хранительница богатого албанского этнокультурного наследия, древней и раннесредневековой культуры Кавказской Албании, всего исторического и религиозного наследия, созданного этносом, проживавшим на этой территории в последующие столетия.

Ведь исследование важных проблем в области истории, археологии, антропологии, этнологии, лингвистики, архитектуры и искусства, сохранение и защита албанского этнокультурного наследия являются одним из важных направлений политики мультикультурализма нашей страны.

«В Зангиляне строится комплекс из 13 зданий, и в этом году состоится переселение в город Зангилян. В селе Джахангирибейли района в настоящее время ведутся строительные работы и также планируется переселение. Начато строительство домов и в селах Махрузлу и Зиланлы Губадлинского района», - сказал В.Гаджиев, добавив, что всего в 2022-2026 годах в Зангилянский, Джебраильский и Губадлинский районы планируется переселить 40 тыс. человек.

«При сравнении содержания вопросов прошлого экзамена с содержанием вопросов экзамена в этом году можно увидеть одинаковый уровень сложности. В этом году на рост результатов повлиял другой фактор. Абитуриенты, сдавшие экзамены в прошлом году, были представителями поколения, наиболее пострадавшего от пандемии. В 2020 году, когда пандемия только началась, они учились в 9-м классе.

Фактически, наибольшее влияние пандемии оказалась на них в 10-11-х классах. Однако воздействие пандемии на следующее поколение оказалось меньшим. Такая ситуация наблюдается во всем мире», - подчеркнула глава ГЭЦ.

По словам М.Аббасзаде, результаты 2023 года ниже по сравнению со всеми массовыми экзаменами. Результаты исследования PISA (международная программа оценки учащихся) также показали это.

## Научись профессии

Ярмарка труда в Лачине

Госагентство занятости при Минтруда и соцзащиты населения Азербайджана проводит профессиональную ярмарку «Научись профессии в Лачине».

Подобное мероприятие организуется на освобожденных от оккупации территориях впервые. Профессиональная ярмарка организована на открытом воздухе на берегу реки Хакари при поддержке спецпредставительства Президента АР в Лачинском районе. Около 15 действующих в районе работодателей представляют жителям города Лачин и села Забух более 40 профессиональных направлений, также проводятся мастер-классы.

В мероприятии принимают участие сотрудник спецпредставительства Президента АР в Лачинском районе Гусейн Гулиев, заместитель председателя правления агентства занятости Ульви Абасгулиев, работодатели и представители образовательных учреждений.

## Что нам стоит дом построить

Жилой комплекс на 712 семей в Джебраиле

В Джебраиле строится большой комплекс из 712 квартир, куда планируется переселить семьи. В ближайшие два месяца часть комплекса будет сдана под ключ.

Как сообщил журналистам спецпредставитель Президента Азербайджана в Джебраильском, Губадлинском и Зангилянском районах Вахид Гаджиев, в соответствии с Государственной программой на 2022-2026 годы в Зангиляне, Джебраиле и Губадлы планируется построить 24 села, 5 поселков и 3 города.

«В Зангиляне строится комплекс из 13 зданий, и в этом году состоится переселение в город Зангилян. В селе Джахангирибейли района в настоящее время ведутся строительные работы и также планируется переселение. Начато строительство домов и в селах Махрузлу и Зиланлы Губадлинского района», - сказал В.Гаджиев, добавив, что всего в 2022-2026 годах в Зангилянский, Джебраильский и Губадлинский районы планируется переселить 40 тыс. человек.

## Причина - не в легких вопросах

В этом году 39 человек набрали высший балл на школьном выпускном экзамене

Результаты выпускных экзаменов в школах всегда вызывают интерес и бурную дискуссию, и не только у самих школьников и их родных. Многие считают их своеобразным мерилем знаний, полученных за годы учебы. Но есть и те, кто считает, что они не способны показать объективную картину и ориентироваться только на них не стоит.

Елена АСТРАЛОВА,  
«Бакинский рабочий»

На днях были объявлены результаты выпускного экзамена по уровню полного среднего образования, то есть для учащихся одиннадцатых классов. На экзаменах были представлены задания двух типов - закрытого и открытого. Первые представляют собой всем нам привычные тесты, тогда как вторые требуют письменного, более или менее развернутого ответа. Всего учащимся пришлось ответить на 85 заданий по таким предметам, как язык обучения, иностранный язык, математика. По каждому из них можно было набрать максимум сто баллов и суммарно триста баллов - лучший результат. Из новшеств - в этом году участникам выпускных экзаменов впервые раздали вопросники, которые после завершения экзамена они могли забрать с собой.

По данным Государственного эк-

заменационного центра (ГЭЦ), участие в экзамене должны были принять 53 тыс. 102 человека, но 497 из них не явились, а результаты одиннадцати были аннулированы за нарушения. Знаковым событием можно считать проведение выпускных экзаменов на освобожденных от оккупации территориях. Они состоялись в школе №1 имени Мирзы Улугбека в Физули, в средней школе села Агалы Зангилянского района, в школе №2 города Лачин и средней школе села Забух Лачинского района.

В этом году наивысший результат показали 39 участников экзамена, из которых девять - учащиеся общеобразовательных школ столицы. Одна из тех, кто набрал наивысший балл, - ученица средней школы №33 поселка Зобуджуг Физулинского района Севиндж Ализаде. В целом, 64 учащихся школ Физулинского района показали неплохие результаты, набрав на выпускных экзаменах от 200 до 300 баллов. Многие из отличившихся учеников подчеркивают, что теперь перед ними следующая цель - набрать максимально возможный балл при поступлении в вуз.

Те же, кто считает полученный на выпускном экзамене балл несправедливым, могут подать апелляцию в соответствующую комиссию. Некоторые остались недовольны вопросами по азербайджанскому языку, жалуясь на их запутанные формулировки и считая, что именно поэтому они получили низкий балл



## Определять уровень экзамена по количеству набравших максимальный балл - совершенно неправильный подход с научной точки зрения

по этому предмету. Но, по словам пресс-секретаря ГЭЦ Ханлара Ханларзаде, никаких научно-методических ошибок в вопросах не обнаружено. Не было в них и ничего, выходящего за рамки школьной программы. У экспертов мнения по поводу вопросов разнились - кто-то посчитал их и правда сложными, а кто-то, напротив, простыми. Кста-

того, чтобы принять меры по повышению качества образования.

В этом году и количество набравших высокие баллы больше, и география мест, где проживают такие ученики, гораздо шире. Казалось бы, это хороший показатель и повод для оптимизма, но некоторые считают, что этого показателя удалось достичь благодаря легким вопросам. Это мнение было опровергнуто председателем совета директоров ГЭЦ Малейкой Аббасзаде, которая заявила, что степень сложности была на заявленном ранее уровне.

«При сравнении содержания вопросов прошлого экзамена с содержанием вопросов экзамена в этом году можно увидеть одинаковый уровень сложности. В этом году на рост результатов повлиял другой фактор. Абитуриенты, сдавшие экзамены в прошлом году, были представителями поколения, наиболее пострадавшего от пандемии.

В 2020 году, когда пандемия только началась, они учились в 9-м классе. Фактически, наибольшее влияние пандемии оказалась на них в 10-11-х классах. Однако воздействие пандемии на следующее поколение оказалось меньшим. Такая ситуация наблюдается во всем мире», - подчеркнула глава ГЭЦ.

По словам М.Аббасзаде, результаты 2023 года ниже по сравнению со всеми массовыми экзаменами. Результаты исследования PISA (международная программа оценки учащихся) также показали это.

Полный статистический анализ экзаменов, проведенных в этом году, не проводился. Определять уровень экзамена по количеству набравших максимальный балл - совершенно неправильный подход с научной точки зрения. Для определения уровня экзамена, знаний абитуриентов гораздо более важен средний статистический балл. Среднестатистические результаты будут представлены общественной.

Заслуженный учитель Азербайджана Асиф Джахангиров в беседе с нашим корреспондентом отметил, что действительно пандемия негативно отразилась на уровне подготовленности школьников.

Тогда обучение проходило дистанционно, и так как такая модель применялась впервые, были определенные недочеты и сложности. К тому же не у всех детей были нужные гаджеты для учебы на удаленке, как и нормальное подключение к интернету. В регионах он и вовсе отсутствовал. Потому нет ничего удивительного в том, что прошлогодние результаты были ниже.

«Однако, - заявил эксперт, - только по набранным на экзаменах баллам нельзя достоверно судить о степени подготовки учеников. Этот подход уже давно себя изжил, о чем я многократно говорил. Цифры ничего не показывают в сущностном плане и поэтому уделять им такое повышенное внимание, на мой взгляд, не стоит».

P.S.

В рамках мероприятий по проведению 95-летнего юбилея средней специальной музыкальной школы (ССМШ) имени Бюльбюля в квартире-музее Кара Караева состоялся юбилейный вечер-концерт.

Басти ПАША,  
«Бакинский рабочий»

Основанная великим Узеиром Гаджибейли музыкальная школа принадлежит к уникальным учебным заведениям. В своем развитии она прошла долгий путь преобразований.

Мероприятие прошло в кругу выпускников и учеников школы, можно сказать, в семейной обстановке, где все были знакомы друг с другом и искренне радовались встрече. Вспомнили былые годы и истории, которые происходили в стенах этого учебного заведения. Называли имена талантливых музыкантов и исполнителей, вписавших свои имена в историю национальной музыкальной культуры. Рассказывали об истории создания школы, вспоминали своих учителей.

**Алла Байрамова, директор Государственного музея музыкальной культуры, доктор наук по искусствоведению, заслуженный работник культуры, доцент:**

- Наш музей имеет ряд филиалов. Мы откликаемся на яркие события музыкальной жизни Азербайджана. Пропагандируем историю азербайджанской музыки, ее достижения и персоналии. Откликаемся и поддерживаем общественную инициативу. Азербайджанский народ очень талантлив, в частности в музыкальном отношении, это отмечал и великий Узеир Гаджибейли. Мы тоже свидетели богатейшей азербайджанской культуры, которая достигла больших высот и в народной музыке, и в композиторском творчестве. Музыкальное образование и музыкальный театр развиваются на высоком уровне.

**- Вы упоминали о поддержке общественных инициатив...**

- Одной из таких инициатив стало проведение юбилейного концерта школы имени Бюльбюля, которую окончили много прекрасных музыкантов, прославляющих Азербайджан во всем мире. Школа имеет богатые традиции и сохраняет свой высокий уровень. Сегодня мы находимся в квартире-музее Кара Караева, где проводим концерт учащихся

этой школы. Подготовили слайд-шоу из исторических фотографий, найденных в фондах нашего музея. К слову сказать, у нас богатейшая коллекция - свыше 60 тысяч единиц хранения. Мы в нашем фонде нашли фото-документы, касающиеся Кевкеб ханым Сафаралиевой, которая была первым директором школы.

С помощью Нияр ханым Ахундовой, кандидата искусствоведения, мы организовали группу в соцсетях «Музыканты Азербайджана». Многие из тех, кто имел отношение к школе, ныне проживающие как у нас в стране, так и за рубежом, стали посылать свои школьные фотографии, захотели поделиться своими воспоминаниями. Такая общественная поддержка дорогого стоит. Из школьных фотографий и виньеток мы смонтировали слайд-шоу, которое продемонстрировали сегодня на встрече. В нем запечатлены школьные годы выпускников наших звезд, деятелей нашей культуры. Среди воспитанников школы и великий азербайджанский композитор Кара Караев, в квартире-музее которого проводится вечер. В этой школе учились и его дети - Зулейха ханым Караева-Багирова и Фарадж Караев, российско-азербайджанский композитор, педагог, профессор, юбилей которого праздновался и в Москве, и в Баку на высоком уровне.

**Зулейха Караева-Багирова, дочь композитора Кара Караева** пять лет руководила музеем Кара Караева. Но ее связь с альма-матер не прерывается и сегодня, она принимает активное участие в его жизни.

- В прошлом году музыковед Рая ханым Аббасова пришла с классом на экскурсию в наш музей, - рассказывает Зулейха ханым. - Я стала их гидом по музею, рассказывала им об экспонатах, жизни и творчестве Кара Караева, азербайджанском музыкальном искусстве. Обо всем том, что не включено в школьную программу. И мы с Раяй ханым решили провести здесь концерт учеников школы Бюльбюля. А тут такое событие - юбилей школы.

- 95 лет - солидная дата. Такой знаменательный юбилей рождает массу идей, - говорит **музыковед, публицист, журналист, педагог ССМШ, лауреат национальной премии «Хумай» Рая Аббасова.** - В школе проводится масса мероприятий. Один из последних по времени - концерт Musiqi irsi, в котором участвовали дети, чьи родители оканчивали Бюльбюлевскую

ИСКУССТВО

# Нестареющая альма-матер

Юбилейный вечер-концерт в честь 95-летия музыкальной школы имени Бюльбюля



Основанная великим Узеиром Гаджибейли музыкальная школа принадлежит к уникальным учебным заведениям. В своем развитии она прошла долгий путь преобразований

школу, работают в настоящее время или когда-то имели отношение к ней. Этот концерт явился своеобразным стимулом к новым творческим идеям, и вместе с Зулейхой ханым мы решили провести в музее юбилейный концерт бюльбюлевцев, в котором приняли участие ученики 10-го «б» класса, творчески отреагировавшие на юбилей родной школы. Заручившись согласием их педагогов, разрешением руководства школы, провели несколько репетиций в музее Караева.

Государственный музей азербайджанской музыкальной культур

туры, филиалом которого является квартира-музей Кара Караева, много делает для пропаганды творчества азербайджанских композиторов и исполнителей, каждый проект, проведенный в головном здании музея и в его филиалах, неизменно отмечен широким интересом общественности и ярким содержанием. Дети с ответственностью подошли к своему выступлению. Они знают, что должны соответствовать высокому статусу родной школы - по-другому здесь нельзя!

Для **Теймура Геокчаева, народного артиста, кавалера орде-**



на «Шохрат», директора средней специальной музыкальной школы имени Бюльбюля большая честь быть продолжателем славных традиций школы. Школа, которая выпустила таких корифеев, как Кара Караев, Тوفик Кулиев, Джовдет Гаджиев, Фархад Бадалбейли, Фидан и Хураман Касимова, и многих других.

- Если перечислять все громкие имена национальной музыкальной культуры, возвращенных в Бюльбюлевской школе, то получится бесконечный список, - говорит Теймур муаллим. - Эта школа всегда была форпостом в музыкальном образовании и искусстве Азербайджана. Возглавив школу, для меня было однозначно: продолжать традиции, которые были заложены великим Узеиром Гаджибейли, Кевкеб Сафаралиевой, а также Назимом Аливердиевым. Мне выпала скромная, но ответственная миссия поддерживать эту традицию и дальше развивать все то хорошее, что было создано в этом легендарном учебном заведении.

К счастью, у нас это получается. В нашей школе обучается всего 380 человек - результат тщательного отбора. Я очень горжусь нашими ребятами. Активно функционирует симфонический, камерный, духовой оркестры, оркестр народных инструментов и два хора. Во время концертов школы три четверти ее учеников задействованы на сцене. Многие из них лауреаты международных конкурсов.

К нашим ученикам я обращаюсь не иначе, как «коллеги». А как же иначе, если мы вместе выходим на сцену: я в качестве дирижера оркестра, а они в качестве оркестрантов!

**- Я смотрела как вы волнительно наблюдали за выступлениями учеников, как переживали, «дирижировали» взглядом, мимикой, кивком головы, мановением паль-**

цев... Ободрили их... Было ясно, что ученики привыкли к вашему присутствию, доверяют вам. В вас они видят поддержку, рождающую уверенность - не заметить такое просто невозможно!

- Да как же иначе... Мы занимаемся общим делом - любим музыку и играем ее, а это еще больше сближает нас, делает еще более родными.

- **Этим ребятам повезло, что у них такой требовательный, но понимающий директор школы...**

- Я не директор, не администратор, я - музыкант!

- **Вы их духовный отец...**

- Это ближе... Они ведь называют меня «музыкальный папа».

Юбилейное мероприятие завершилось по-праздничному. Алла Байрамова преподнесла детям подарки в виде дисков с записью произведений азербайджанских композиторов и изданных музеем нот, а также передала в дар школе памятные издания, диски.

И вновь сюрприз! Звуки роля! Гость музея - некогда выпускница Бюльбюлевской школы, более 30 лет проработавшая в родной школе педагогом, в недалеком прошлом преподаватель БМА им.Уз.Гаджибейли Земфира Алиева подготовила свое музыкальное приношение юбилею родной школы, благословенному дому, где родился гениальный Караев, и, как она подчеркнула, Зулейхе Караевой-Багировой - дочери гения, олицетворяющей сегодня историю караевской семьи, члену которой вписали и продолжают вписывать в летопись Азербайджана яркие успешные страницы. Прозвучавшая в исполнении Земфиры ханым фортепианная пьеса «Ель» Я.Сибелиуса на высокой поэтической ноте завершила чудесный день в музее.

Полный текст читайте на

br.az

СПОРТ

## Сильные духом

Золотые надежды чемпионата Европы

Накануне в Загребе стартовал чемпионат Европы по дзюдо. Он станет одной из важнейших остановок сборной Азербайджана на пути к Олимпиаде. С Хорватией связаны большие ожидания и нашей команде по силам даже превзойти результат прошлогоднего Евро.

Ю.АББАСЗАДЕ

С последнего континентального первенства прошло не так много времени: в ноябре в Монпелье наши дзюдоисты выиграли две золотые награды усилиями Хидаята Гейдарова (73 кг) и Зелима Коцюева (100 кг). Естественно, что они являются одними из главных претендентов на победу и на сей раз. В активе Хидаята Гейдарова уже четыре титула и он может стать чемпионом в третий раз подряд, установив новую планку достижений.

Наша команда представлена в Загребе сильнейшим составом. В ряде категорий продолжается внутренняя конкуренция за статус первономера и чемпионат Европы является шансом для многих дзюдоистов. Эту мысль перед началом соревнования озвучил и исполнительный вице-президент федерации Рашад Расулов. Он отметил, что хотя практически во всех категориях мужская сборная и обеспечила

лицензии, имена олимпийцев станут известны много позже. А значит, результат на Евро также может сыграть свою роль.

А олимпийский чемпион Эльнур Мамедли подчеркнул, что команда может даже превзойти результат прошлогоднего чемпионата Европы, поскольку в каждом весе есть спортсмены, способные решать высокие задачи.

В целом состав получился в подавляющем большинстве достаточно прогнозируемым. Правда, сборная не будет представлена в тяжелой категории, но здесь есть свои нюансы. Заключаются они в том, что каждая команда может выставить

**Наша команда на континентальном первенстве в Загребе представлена сильнейшим составом**

как в мужском, так и женском зачете не более девяти спортсменов в семи весах. И мужская сборная уложилась в лимит, а отсутствие в заявке супертяжеловеса обусловлено тем, что сразу в трех категориях будут бороться по два наших участника. Это Балабей Агаев и Туран Байрамов (оба 60 кг), Хидаят Гейдаров и Рашид Мамедалиев (оба 73 кг), Мурад Фатиев и Эльджан Гаджиев (оба 90). Причем, по итогам жере-

бевки Б.Агаев с Т.Байрамовым и Х.Гейдаров и Р.Мамедалиевым попали в одну группу. А значит, встреча между ними вполне реальна.

В Загребе выступят команды из 47 стран. Восемь из них заявили максимальное количество участников. По 18 спортсменов делегируют хозяева татами, а также команды Италии, Франции, Украины, Нидерландов, Испании, Сербии и Германии.

Всего на татами в Хорватии выйдут 439 дзюдоистов.

В первый день на татами в столице Хорватии вышли семь азербайджанских дзюдоистов:

**60 кг.** Балабей Агаев ододел на старте Анджело Пантано (Италия), а потом выиграл у товарища по команде Турана Байрамова и в полуфинале взял верх над Седриком Револем (Франция). В финале Балабей Агаев проиграл Франсиско Гарригосе (Испания).

Туран Байрамов победил на старте Ваче Адамяна (Австрия), проиграл Луиса Лопеса (Испания), но в четвертьфинале проиграл Балабею Агаеву. В утешительной схватке Туран одержал победу над Рамазаном Абдуллаевым (АИН) и впереди его ждет встреча за «бронзу» против Салиха Йылдыза (Турция).

**66 кг.** Яшар Наджафов был свободен на старте, а во втором круге проиграл Мухаммеду Демирелю (Турция).



**48 кг.** Лейла Алиева уступила Тутдже Бедер (Турция).

**52 кг.** Айдан Велиева в стартовой встрече нанесла поражение Гефен Примо (Израиль). Но в четвертьфинале проиграла Ариане Торо Солер (Испания), перейдя в утешительный блок. На этой стадии она выиграла у Анны Пулжус (Хорватия) и поборется за «бронзу». Гюльтадж Мамедалиева не смогла пройти Софию Асвесту (Кипр).

**57 кг.** Ачелья Топрак прошла Фернанду Тавареш (Люксембург), но в 1/8 проиграла Дарье Белодел (Украина).

## FIDE меняет правила

Отбор на Турнир претендентов будет проводиться по новой схеме

Международная федерация шахмат (FIDE) внесла некоторые изменения в схему квалификации на следующий кандидатский старт.

Ю.ИБРАГИМОВ

Главная новинка заключается в том, что теперь гроссмейстер, проигравший в матче за мировую корону, не получит гарантированного места в списке претендентов. Зато два слота будет предоставлено шахматистам, которые займут первые места в так называемом рейтинге FIDE Circuit, где начисляются очки за результаты по ходу всего сезона. Лучшие игроки 2024 и 2025 года получат возможность сыграть в Турнире претендентов.

Также два билета будут разыграны на соревнованиях Grand Swiss и три путевки - на Кубке мира. Еще одна вакансия будет ждать лучшего шахматиста по рейтингу на начало 2026 года.

Кандидатский старт следующего чемпионского цикла намечен на



2026 год. Тем временем Оргкомитет Всемирной шахматной олимпиады, который пройдет 10-23 сентября в Будапеште, открыл регистрацию на соревнования, которая продолжится до 10 июля.

Отмечая ожидания, связанные с Олимпиадой, FIDE напомнила, что на последнем форуме двухгодичной давности в Ченнае приняли участие 188 мужских и 162 женские команды.

Олимпиада пройдет в спортивном зале ВЕК - одном из самых современных центров проведения мероприятий в Венгрии, который ежегодно принимает более 120 мероприятий и может вместить до 10 000 человек.

В Олимпиаде примут участие мужская и женская сборные Азербайджана.

Главная новинка заключается в том, что теперь гроссмейстер, проигравший в матче за мировую корону, не получит гарантированного места в списке претендентов